[Mailtekst]
Invitasjon til å sende skriftlig innspill til Opptaksutvalget 

I april 2021 satte regjeringen ned et utvalg som skal foreta en helhetlig gjennomgang av regelverket for opptak til høyere utdanning. Utvalget ledes av Marianne Aasen. Du kan lese mer om utvalget og medlemmene på nettsiden vår www.opptaksutvalget.no.
 
Hensikten med regelverket er å sikre at studentene har den kompetansen de trenger for å kunne gjennomføre studiene, og fordele de studieplassene det er konkurranse om, på en mest mulig rettferdig måte. Fra et samfunnsperspektiv er det viktig å ha et utdanningssystem der hver enkelt student får brukt og utviklet sitt potensial, samtidig som samfunnet får den kompetansen som trengs. Opptaksregelverket er ett av flere forhold som skal bidra til å nå et slikt mål. 

Dagens regelverk, opptaksforskriften, ble i all hovedsak fastsatt i 2007. Siden 2007 er det gjort flere endringer for å tilpasse reglene til ulike behov. Endringene i regelverket har gått utover helheten, og dagens opptakssystem framstår derfor som komplekst og fragmentert. Dessuten medfører den harde konkurransen om noen studieplasser betydelig utilsiktede virkninger. 
 
Opptaksutvalget har fått i oppdrag å foreta en helhetlig gjennomgang og vurdering av regelverket for opptak til høyere utdanning. I dette arbeidet ønsker vi tilbakemeldinger fra alle interesserte aktører om hvilke utfordringer der ser ved dagens regler for (1) kvalifisering, (2) rangering og (3) organisering i høyere utdanning. Derfor arrangerer utvalget en åpen innspillsrunde for universiteter og høyskoler, arbeidslivs- og interesseorganisasjoner, fylkeskommuner, brukerorganisasjoner og andre, for å høre hvor skoen trykker. 

For å systematisere innspillene har vi har laget en kort beskrivelse av hvilke utfordringer vi ser, og spørsmål vi er spesielt opptatt av. Vi ber også om tilbakemeldinger på noen mulige endringer. Ulike aktører vil ha ulike erfaringer og forutsetninger for å svare på spørsmålene. Vi ønsker derfor at dere tar utgangspunkt i de spørsmålene dere er mest opptatt av.
 
Vi ber om at innspill sendes til opptaksutvalget@kd.dep.no innen 31. mai, men gjerne så fort som mulig. 
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Grunnlag for innspill til Opptaksutvalget
1. Kvalifisering:
Den vanligste veien inn i høyere utdanning er i dag generell studiekompetanse (GSK), som bygger på bestått treårig videregående opplæring.  Denne veien skal forberede elevene på å mestre og gjennomføre høyere utdanning. Utvalget mener at det er mye som tyder på at ordningen med GSK fungerer godt, og at vitnemål[footnoteRef:1] bør fortsette å være det formelle grunnlaget for opptak for de fleste som skal inn i høyere utdanning. Utvalget vil vurdere hvordan endringer i opptaksregelverket kan påvirke videregående opplæring, men vil ikke vurdere innholdet eller fagsammensetningen i videregående. [1:  Vitnemål fra studieforberedende utdanningsprogram og yrkesfag med påbygging til GSK.] 


I tillegg til fullført og bestått videregående opplæring kan søkere oppnå GSK på noen andre måter, for eksempel gjennom 23/5-regelen eller ved fullført ett års høyere utdanning eller toårig fagskoleutdanning. 

Utvalget er bedt om å gi anbefalinger til et regelverk som bidrar til at vi får dekket kompetansebehovene i arbeidslivet. Regelverket skal også bidra til at ressursene i befolkningen utnyttes best mulig. Utvalget mener derfor at det fortsatt bør finnes veier inn i høyere utdanning for de som ikke har bestått videregående. Vi ser samtidig at det er en del utfordringer ved disse måtene å kvalifisere seg på, blant annet at søkerne i ulik grad vil ha de faglige forutsetningene de trenger for å gjennomføre et studium.  Det betyr at utvalget vil vurdere om disse kvalifiseringsreglene bør beholdes, endres eller erstattes av andre veier inn i høyere utdanning. Sverige utarbeider for tiden en pilot på en kvalifiserende prøve (behörighetsprov)[footnoteRef:2], som vil gis første gang høsten 2022. Denne prøven vil være et alternativ for søkere som ikke har studiekompetanse. [2:  Nationellt prov för grundläggande behörighet - Universitets- och högskolerådet (UHR)] 


Spesielle opptakskrav 
I en del tilfeller tilpasses opptakskravene til enkelte studium eller ulike typer studier. Dette skjer i dag ved at en del studier har spesielle opptakskrav i tillegg til generell studiekompetanse. Dette kan være krav til bestemte fag/fagkombinasjoner i videregående opplæring, et fastsatt minimumskrav til skolepoeng[footnoteRef:3], karakterkrav i enkelte fag eller opptaksprøver.  [3:  Forklaring av hva skolepoeng er: Universitet og høgskole - Poengberegning - Samordna opptak] 


38 prosent av studiene i Samordna opptak har spesielle opptakskrav. Utvalget registrerer at blant annet Liedutvalget mener at dette er en utfordring, fordi det vanner ut ordningen med GSK.[footnoteRef:4]  Bruken av spesielle opptakskrav betyr også at ungdom fra en tidlig alder må vite hva de vil velge videre i utdanningsløpet. På en annen side kan det hevdes at bruken av spesielle opptakskrav er en styrke, fordi det bidrar til at nye studenter har de faglige forutsetningene de trenger for å fullføre et studium, og til at de er kvalifisert for å gå direkte inn i høyere utdanning etter å ha fullført videregående.  [4:  NOU 2019:25] 


Utvalget ser altså flere gode grunner til å beholde ordningen med spesielle opptakskrav som i dag, men ser også på alternative ordninger. Sverige har for eksempel en ordning med et basår for søkere som har bestått videregående, men ikke har tatt realfag.[footnoteRef:5] Fordelen med et basår er at det gir større valgmuligheter for de som ønsker å endre retning etter videregående og en større potensiell søkermasse. Det er mulig å se for seg et basår som et forkurs eller som et første år i UH. Ulempen med det første alternativer er at det forlenger studietiden og at universiteter og høyskoler må undervise på videregående nivå. Ulempen med siste alternativet er forlenget studietid, eller lavere læringsutbytte hvis studietiden ikke forlenges.   [5:   https://www.antagning.se/sv/studier-pa-hogskoleniva/basar/] 


Realkompetansevurdering og andre unntak fra krav om GSK
Noen studier kan i særskilte tilfeller gi unntak fra kravet om GSK hvis søkere har annen relevant kompetanse. Et eksempel er y-veien, som er en ordning utvalget ser mange positive sider ved. De som utdannes gjennom y-veien er ettertraktet i arbeidslivet. 

Søkere som fyller 25 år eller mer i søknadsåret og som ikke har generell studiekompetanse, kan søke opptak på grunnlag av realkompetanse. En realkompetansevurdering gjøres opp mot det spesifikke studiet søkeren ønsker å komme inn på, og det foretas en vurdering av om søker kan dokumentere at han eller hun har tilstrekkelig bakgrunn for å kunne gjennomføre studiet. Fordelen med realkompetanseordningen er at den gir alle en mulighet til å få vurdert sin dokumenterte bakgrunn, selv om de ikke har tatt formell utdanning. Ulempene med ordningen er at den er ressurskrevende, og behandlingen er skjønnsmessig og dermed lite transparent, og ulike institusjoner kan vektlegge ulik kompetanse til samme type studium. 

Spørsmål
· Er det noen av dagens alternative måter å oppnå GSK på, som bør endres eller fases ut? 
· Hva mener dere om å innføre en standardisert kvalifiserende prøve som et supplement eller en erstatning for søkere som ikke har GSK fra videregående opplæring? 
· Kan spesielle opptakskrav erstattes av en form for forberedende år, tilsvarende basår-ordningen i Sverige?
· Har bruken av spesielle opptakskrav i UH konsekvenser for videregående opplæring?
· Er det viktig å beholde realkompetansevurdering som en vei inn i UH? 

2. Rangering:
Studier som har flere søkere enn studieplasser, rangerer søkerne i to kvoter. 50% av plassene tilbys søkere som er 21 år eller yngre og som har et førstegangsvitnemål fra videregående opplæring. Tilleggspoeng for å velge realfag eller fremmedspråk regnes med i førstegangsvitnemålskvoten. De resterende studieplassene tilbys i ordinær kvote, hvor søkerne kan forbedre karakterer og samle ytterligere tilleggspoeng for alder og andre aktiviteter. 

I Norge gis det opp til 8 alderspoeng for alle søkere i ordinær kvote, uavhengig av hvilket studium det søkes på. Parallelt kan det gis opp til 2 tilleggspoeng for andre forhold etter videregående opplæring. Dette er et utrykk for en rangering av eldre søkere foran yngre søkere, som er unik i Norden og til dels i Europa. Dagens kvotesystem med førstegangsvitnemålskvoten fungerer som en mekanisme for å sikre yngre søkere studieplass.

Gjennomføringsgraden for søkere med gode karakterer fra videregående opplæring er høyere enn for søkere med dårlige karakterer. Utvalget legger foreløpig til grunn at karakterer skal være hovedgrunnlaget for rangering i høyere utdanning og at hovedmålet med rangeringsregelverket er å få best mulig kvalifiserte søkere til høyere utdanning. 

Det er imidlertid ikke gitt at karakterer er den beste måten å skille mellom søkere med svært gode karakterer, for eksempel alle med over 55 karakterpoeng. For noen studier er det i dag slik at søkere som ikke kommer inn i førstegangsvitnemålskvoten, både må forbedre flere karakterer fra videregående, samt vente til de har oppnådd maksimalt antall alderspoeng før de har en mulighet til å komme inn. Dette fører både til kunstig høye poenggrenser, og en fare for sosial skjevrekruttering til populære studier, fordi det koster penger og forbedre karakterer. Den ubegrensede muligheten til å forbedre karakterer, som er unik i nordisk sammenheng, er kostbar både for samfunnet og individet fordi det tar lengre tid før unge kommer ut i arbeidslivet. Utvalget vil se på hvordan vi kan lage et regelverk som får unge raskere over i høyere utdanning og ut i arbeidslivet.

Det kan også være studium der relevant eller best kompetanse kan uttrykkes på andre måter enn gjennom karakterer. Utvalget mener at dette særlig kan gjelde for profesjonsstudier.
I det danske systemet er det to kvoter. Den ene baserer seg kun på karaktersnitt fra videregående opplæring (kvote 1). Den andre baserer seg på blant annet på opptaksprøver, intervjuer eller tester, i tillegg til karakterer fra videregående opplæring (kvote 2). I Norge gjennomfører for eksempel Forsvaret kvalifiserende opptaksprøver, som teller sammen med karakterer i rangeringen av søkere. I det svenske systemet har de også en kvote som institusjonene selv kan bestemme hvordan de vil bruke. 

I tillegg til å få inn de best kvalifiserte søkere mener utvalget at opptaksregelverket også bør kunne bidra til å ivareta noen andre hensyn som er kritiske for samfunnet. Det kan både være snakk om å løse samfunnsutfordringer og ivareta spesielle grupper. 
· Et mål er at det skal være lik tilgang til høyere utdanning, samt høyt utdannet arbeidskraft i hele landet. Ved Universitetet i Tromsø er det opprettet egne kvoter for nordnorske søkere, for å sikre arbeidskraft til landsdelen. 
· Et annet eksempel på samfunnsutfordringer er skjev kjønnsbalanse i arbeidslivet, der kjønnspoeng er forsøkt som en løsning innenfor studier med stor overvekt av ett kjønn. 
· Et siste hensyn vi nevner i denne sammenhengen, er muligheten til å lære hele livet. Det tilsier det bør finnes en mulighet til å forbedre rangeringsposisjonen sin, slik at man ikke er låst til valgene man tok i videregående hele livet. Det er imidlertid ikke sikkert at denne muligheten skal være like ubegrenset som i dag.

Andre land (og noen studier i Norge) rangerer søkerne, eller en gruppe søkere, på bakgrunn av en opptaksprøve (f.eks. Högskoleprovet i Sverige). Opptaksprøver er også ressurskrevende å gjennomføre, men kan være en mer forutsigbar og transparent rangeringsmekanisme enn individuell vurdering. 

Spørsmål:
· Bør hensynet til å få inn unge søkere veie tyngre enn i dag, og hensynet til å gi søkere en mulighet til å forbedre rangeringsposisjonen sin vektes tilsvarende lavere?
· Bør utvelgelsen av studenter til populære studier skje på en annen måte enn å skille på desimaler på allerede høye poenggrenser, for eksempel ved opptaksprøver eller loddtrekning?
· Er noen av dagens tilleggspoeng et godt uttrykk for kompetanse som er nødvendig i studier eller i arbeidslivet? 
· Bør ordningen med å gi alderspoeng, som rangerer eldre søkere foran yngre søkere, videreføres?
· Hvilke andre mål enn å få inn de best kvalifiserte søkerne bør opptakssystemet ivareta? 
· Er bruk av spesielle kvoter, som for eksempel regionale kvoter eller kjønnskvoter, bedre egnet enn tilleggspoeng for at bestemte søkergrupper skal få tilbud om studieplass?
3. Organisering:
Norge har et effektivt opptakssystem hvor svært mange søkere kan behandles automatisk på bakgrunn av det elektroniske vitnemålet fra videregående opplæring. Søkere som ikke har elektronisk vitnemål, må saksbehandles manuelt. Tidsplanen i det samordnede opptaket er avhengig av når det foreligger vitnemål i videregående opplæring. Noen er kritiske til at svarene foreligger såpass tett opp til studiestart, og gir nye studenter utfordringer med å skaffe bolig. 

Dagens regelverk for opptak til grunnutdanninger fastsettes av Kunnskapsdepartementet. Lærestedene kan årlig spille inn forslag til endringer, som blir vurdert og eventuelt sendt på høring. Felles regler gir god oversikt for søkerne, mens institusjonene kan ønske større frihet til å fastsette studiums-spesifikke krav. Noen studier har fått adgang til å bruke opptaksprøver som kvalifiserings- og/eller rangeringskriterium. Disse får samtidig adgang til å fastsette innholdet i opptaksprøven selv. 

Spørsmål:
· Bør vi ha et felles regelverk for opptak til alle typer studier?
· Er dagens felles regelverk til hinder for hvordan dere ønsker å gjennomføre opptak (spørsmål til universitet og høgskoler)?
· Hvem bør bestemme opptaksregler til grunnutdanninger? Hvor mye bør bestemmes nasjonalt og likt for like utdanninger, og hvor mye bør være opp til den enkelte institusjon?
· Hva er viktigst: å ha et effektivt opptakssystem eller å ha muligheten for å ta hensyn til andre kriterier enn karakterer, for eksempel motivasjon eller egnethet?
· Har dere alternative forslag til tidslinje for opptaket/studiestart?










