Vi vil gjerne gi noen innspill generelt men spesielt med fokus på minoritetskvinner..
* Sykdomsforekomst: livsstilsykdommer blant innvandrer befolkning forekommer hyppigere, det er viktig med tilpasset informasjon, forskning med utgangspunkt i norske forhold. Generelt oppfølging fra diagnose tidspunkt.
* Kvinner med minoritetsbakgrunn er som oftest flergangsfødende, det er et stort behov for tilpasset informasjon til målgruppen (eks: Gynekologisk undersøkelse).Helsepersonell trenger kunnskap om kulturelle utfordring knyttet til temaet . Mange kvinner kvier seg til å ta dette opp hos fastlegen spesielt i forbindelse med senskader etter fødsel, traumer forbundet med tidligere opplevelser f.eks: seksualisert vold og kjønnslemlestelse. 
* Bruk av heles og omsorgstjeneste: Vi ser at eldre menn prioriteres når det gjelder bruk av helse og omsorgstjenester i kommunene. Menn får enklere hjelp til hverdags gjøremål enn kvinner. F.eks: husvask, medisiner og matlaging.
Er det slik at minoriteter stiller bakerst i køen? Er det forventet at kvinner klarer mer enn menn? Hvordan aktiveres menn i likestrøm grad som kvinner av helsepersonell i for eksempel hjemmetjenesten.
* Risikofaktorene: Mange minoriteter bruker lengre tid for å forstå helsevesenet. F.eks: mammografi tilbudet, innkalling eller informasjon generelt kommer i posten og mange trenger oppfølging for å forstå hensikten med dette tilbudet. De skjønner ikke at de må gjør noe aktivt, at de må møtte opp. Finnes det en oversikt over hvor mange med minoritets bakgrunn som ikke møter opp?
* Psykisk helse: i mange kulturer er det tabu å snakke om psykisk helse spesielt etter seksuelle vold, noe som forekommer hyppigere i krigs og konflikt område. Hvordan håndterer kvinner dette og hvilken hjelp får de?
* Forebyggende og helsefremmende arbeid: selv for oss som jobber med dette når ikke fram til alle. Folkehelse tiltak er viktig både helsemessig og sosialt. Fremmer integrering. Vi trenger mange med på dugnad for å lykkes med folkehelse aktivitet for alle.
Kvinnenettverket NOOR Bodø, har aktivt bidratt med tilpasset informasjon til minoriteter under pandemien. Erfaringen viser at fagfolk sin ekspertise er viktig men var like minst viktig at informasjonen ble fulgt opp av frivillige, som samlet kvinner med ulike kulturelle bakgrunn, oversatte og tok opp spørsmål som dukket opp under samlingene. Vi bidrar gjerne i utvalget og viser til årsmelding 2021 på www.k-noor.no.
Ved spørsmål kan dere ta kontakt med :
Ingeborg Tangeraas eller Danilla Tømmerås.
