


Husbankens innspill til ekspertgruppen om barn i fattige familier
En god og stabil bolig i et godt boområde er et grunnleggende premiss for gode oppvekstsvilkår. Husbankens satsing «Barna først» er forankret i den nasjonale strategien for den sosiale boligpolitikken «Alle trenger et trygt hjem» og i regjeringens samarbeidsstrategi for barn og ungdom i lavinntektsfamilier. Strategiene inneholder følgende to mål:

· Flere skal kunne eie egen bolig
· Leie skal være et trygt alternativ

Startlånet er myndighetenes viktigste virkemiddel for å bidra til at flere med lav inntekt skal kunne gå fra leie til eie. Barnefamilier som har behov for å stabilisere boforholdene har høyeste prioritet. 

Satsingen «Barna først» har bidratt til å utvikle potensialet i startlånordningen fra å være en ordning den enkelte må kvalifisere for, til i større grad å bli et virkemiddel i det boligsosiale arbeidet gjennom tilnærmingen «Eie først». Målet er at familien skal bli selvhjulpen økonomisk og at eid bolig skal bidra til både normalisering og opparbeidelse av egenkapital, og dermed en bedret økonomi på sikt.

«Eie først» innebærer at familier som ikke oppfyller vanlige krav til betjeningsevne, men som har et potensial for økt inntekt og betjeningsevne i framtiden, kan få startlån til å kjøpe bolig med en gang. Dette krever at kommunene har en individuell tilnærming til familiens behov, brukermedvirkning, enighet om mål og oppfølging gjennom samarbeid på tvers. 

Kommuner som har benyttet «Eie først» har rapportert om følgende resultater: Økt bostabilitet og selvfølelse, sterkere motivasjon for jobb, stolthet over egen bolig, barn som ønsker og kan ha med venner hjem og lavere utbetaling til sosialhjelp.

Stabiliteten eid bolig gir er viktigere jo eldre barna er, og har betydning for muligheten for å gjennomføre videregående opplæring.

Utvidet bruk av «Eie først» krever ifølge kommunene:
· Ressurser til oppfølging, 
· Bedre strukturer for organisering av tjenester og tverrfaglig samarbeid
· Tilskudd og/eller tapsdelingsordning for å redusere risiko

Ikke alle kan eie bolig på kort sikt og leie skal derfor være et trygt alternativ.

Bostøtten skal hjelpe husstander med lav inntekt, som både leier og eier egen bolig, til en bedre bosituasjon. Gjennom boligkrav og støtte til høye boutgifter gir bostøtten insentiver til å skaffe seg en egnet bolig, samtidig som den bidrar til å dempe boutgiftenes belastning på husholdningens økonomi.  

Bostøtten er en forutsigbar og klart definert rettighet, en viktig forutsetning for å bidra til bostabilitet og -trygghet for mottakerne. I 2021 mottok 35 912 barnefamilier bostøtte. I 2022 har inntektsgrensene vært midlertidig økt for å kompensere for høye strømpriser, og pr. dags dato har over 42 000 barnefamilier mottatt bostøtte.

De seneste årene er bostøtten brukt som virkemiddel mot barnefattigdom, både ved å øke boutgiftstakene og redusere egenandelen til flerpersonshusstander. Dette har økt bostøtteutbetalingene for barnefamilier, samtidig som flere også har fått innvilget bostøtte. Blant annet har andelen barnefamilier med boutgifter over tak blitt redusert fra 83 pst. i 2016 til 70 pst. i 2021. 

Andelen som har boutgifter over tak er derimot fortsatt høy, og ekspertgruppen som leverte sin rapport om bostøtteordningen i mai 2022 pekte særlig på de lave boutgiftstakene som en av de sentrale utfordringene med dagens ordning. Dersom boutgiftstakene forankres slik at de står i forhold til reelle boutgifter, vil bostøtten i større grad kunne bidra til at lavinntektshusstander kan bo i egnede boliger. Utfordringen er særlig stor for barnefamilier i storbyene. Med riktig innretning kan bostøtten derimot være et effektivt og treffsikkert virkemiddel som bidrar til bedre boforhold, og løfter flere barnefamilier ut av fattigdom.   
Lån og tilskudd til utleieboliger bidrar til å fremskaffe gode utleieboliger. Dersom ordningen med tilskudd til utleieboliger avvikles som foreslått i forslag til statsbudsjett, vil en ytterligere satsing på flere gode utleieboliger for barnefamilier kreve nye ordninger for å stimulere kommuner og utbyggere.

2021 tildelte Husbanken totalt 20,6 millioner kroner i tilskudd til bolig- og områdeutvikling. Tilskuddet bidrar til trygge og gode bomiljøer som inspirerer til aktivitet. Ytterligere støtte til områdeløft vil kunne gi utsatte barn bedre oppvekstsvilkår og bidra til økt tilhørighet og stolthet over eget boområde.

Oppsummering
En stabil og god bolig i et godt bomiljø er en forutsetning for at barn skal kunne leve opp til sitt potensial. Lav inntekt er et hinder for å oppnå gode boforhold. Det er behov for både individuelle tiltak knyttet til inntekt, som økt bostøtte, tilskudd og tjenester tilpasset den enkelte families behov, samt mer universelle ordninger som virkemidler for å fremskaffe flere egnede boliger og bedre bomiljøer.



