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	Oslo, 01.12.2022



Voksne for Barns innspill til ekspertutvalget

Fattigdomskrisen må også regnes som en krise for den norske velferdsstaten. Velferdsstaten har generelt vist seg robust, og den har tjent oss vel over lang tid. Den løser imidlertid ikke de akutte problemene vi står oppe i, og den har heller ikke klart å forhindre at antallet barn som vokser opp i fattige familier har økt betraktelig i løpet av få år. Det innebærer først og fremst at ordningene som utgjør ryggraden i velferdsstaten må styrkes.

En vesentlig del av svaret må være å øke satsene for relevante ytelser og støtteordninger. Det vil alltid være en del foreldre som står utenfor arbeidslivet av ulike grunner. Vi ser derfor ingen realistisk vei ut av fattigdomskrisen som ikke innebærer en økning av satsene. Hva gjelder spørsmålet om prioritering av kontantytelser versus tjenester, anser vi at det viktigste tiltaket mot fattigdom er å sørge for at alle har økonomi nok til å håndtere egen hverdag uten vesentlig stress og uten at vesentlige behov er udekket.

Arbeidslinja er i utgangspunktet klok, men den må også håndteres med klokskap. Et viktig formål med ytelsene for dem som av ulike grunner ikke har tilstrekkelig inntekt fra arbeid, må være å sikre at ingen skal leve i fattigdom. Vi mener at det derfor bør etableres en norm / en individuell rettighet som sier at alle skal ha krav på inntekter eller ytelser som samlet medfører at de lever over EUs fattigdomsgrense, eventuelt en nasjonalt fastsatt fattigdomsgrense (jf. SIFOs referansebudsjett).

Samtidig kan de lange politiske linjene bli en for tung skute å snu når problemene blir akutte. Det er derfor viktig å ha verktøy til å løse akutte problemer på kort sikt. Et eksempel er veilederen som Arbeids- og velferdsdirektoratet sendte de lokale Nav-kontorene under pandemien.

Hva gjelder barnetrygden, benytter vi anledningen til å framheve at vi anser at den ikke skal beskattes, men fortsatt være en helt og fullt universell ordning. Det er ordningene som er universelle over tid som får legitimitet. Derimot bør trygden økes, og det bør etableres en fast praksis for indeksregulering.

I lys av vår nye rapport om foreldrerollen i 2022 vil vi uttrykke særlig bekymring for situasjonen for familier med enslige forsørgere. Det er et problem at aleneforeldre i større grad enn andre arbeider deltid for å ta seg av barns omsorgsbehov, nemlig 43 % mot 25 % for hele utvalget. Når tidsklemma i familier løses ved at de som har dårlig råd får enda dårligere råd, er det en samfunnsutfordring.

Hva gjelder de psykiske konsekvensene av fattigdom, vil vi nevne vår rapport fra 2021. Vi tillater oss ellers å vedlegge kapitlene om familiefattigdom i vår nylig vedtatte politiske plattform.


/s/ Signe Horn	/s/ Rune Berglund Steen
generalsekretær	kommunikasjonssjef



Utdrag fra politisk plattform [IKKE FOR PUBLISERING]

[bookmark: _Toc116902070]Barn i fattige familier – økonomisk utenforskap

Andelen fattige barn i Norge er tredoblet siden år 2000, og mer enn ett av ti barn vokser i dag opp i en lavinntektsfamilie.[footnoteRef:1] Fattigdom er en av de største risikofaktorene når det gjelder psykiske helseplager. Sannsynligheten for å utvikle angst, depresjon og atferdsproblemer er seks ganger høyere hos barn som vokser opp i økonomisk utsatthet enn for andre barn. I tillegg viser forskning at det er en risikofaktor som kan få betydning for blant annet språkutvikling, utdanning, helse og hvordan livet blir som voksen. [1:  Fremdeles 115 000 barn med vedvarende lavinntekt i 2020 (ssb.no)] 


For et barn er det å vokse opp i økonomisk utsatthet todelt. Det handler om knapphet på penger, mangel på mat, uteblivelse fra bursdager, utrygg bosituasjon og færre muligheter til å delta på aktiviteter som venner er med på. Samtidig vokser de opp med en følelse av skam og forsøker gjerne å skjule familiens situasjon overfor nærmiljøet. Fattigdom gjør det ofte vanskelig å få dekket barns grunnleggende behov for å være en del av fellesskapet. Mange mangler helt et sosialt nettverk, og går derfor glipp av den samme relasjonelle og sosiale læringen jevnaldrende får. Vår egen rapport fra 2020 om ungt utenforskap, der ungdommene hadde vokst opp i en lavinntektsfamilie, viser en sterk opplevelse av ensomhet, manglende fremtidsoptimisme og lavere opplevd livskvalitet.[footnoteRef:2] [2:  Utenforskapsrapport_sider_lavopplost.pdf (vfb.no)] 


Å vokse opp med dårlig familieøkonomi har ofte konsekvenser for barnets muligheter videre i livet. En stor andel av ungdommene som faller utenfor, har vokst opp i en lavinntektsfamilie. Det er også disse ungdommene som sliter mest med å bli en del av fellesskapet igjen. Sjansene for at barn som vokser opp med mange belastninger i livet får utfordringer, er betydelig større enn for barn som har vokst opp under trygge familieforhold. Det hører med at fattigdommen ofte kan være kumulativ, hvor lav utdanning hos foreldrene, dårlig økonomi, dårlig helse og svake forutsetninger for å ivareta barna kan henge sammen og dels forsterke hverandre.

På et mer overordnet plan vet vi at de samfunnene som fungerer best, har relativt små forskjeller. Små forskjeller er godt for den enkelte og lønnsomt for samfunnet.

Det er bred og betydelig støtte i befolkningen til å sette inn sterkere politiske tiltak mot familiefattigdom. En undersøkelse vi fikk gjennomført av Respons Analyse våren 2022, viser at hele 90 prosent av befolkningen var enige i at «politikere må prioritere tiltak for å bekjempe barnefattigdom i Norge». Hele 87 prosent var enige i at politikere må øke den økonomiske støtten til barnefamilier som lever i fattigdom. Politikerne har dermed folket i ryggen for en langt mer offensiv politikk mot barnefattigdom.

[bookmark: _Hlk95897634]Viktige komponenter er arbeidsmarkedspolitikk, integreringspolitikk og fordelingspolitikk – de store valgene samfunnet vårt tar. Voksne for Barn mener at det er de universelle ordningene som er en sentral del av den norske modellen, som er aller viktigst for å forhindre at barn vokser opp i fattige familier, motvirker skam hos den enkelte og bidrar til en bred oppslutning i befolkningen.
[bookmark: _Toc116902071]Barnetrygden
Barnetrygden er en av de viktigste universelle ordningene for å bidra til at alle familier har økonomiske forutsetninger for å dekke noen av barnas mest grunnleggende behov. Satsene ble imidlertid ikke endret i årene mellom 1996 og 2019. Statistisk sentralbyrå regnet i 2014 ut at 18 000 færre barn ville vokst opp i en lavinntektsfamilie dersom barnetrygden hadde vært justert opp i tråd med prisveksten.[footnoteRef:3] I dag er tallet anslått til å være mellom 20–25 000.[footnoteRef:4] [3:  Barnefamilienes inntekter, formue og gjeld 2004-2014 (ssb.no)]  [4:  Nesten 20 000 færre barn ville vært fattige hvis barnetrygden hadde fulgt prisveksten de 20 siste årene. Faktisk.] 


I 2019 så vi en liten økning i barnetrygden for alle barn, og i 2020 og 2021 økte den ytterligere noe for barn under seks år. Dette er et steg i riktig retning. Den økonomiske byrden som følger av forsørgeransvar, blir imidlertid ikke mindre når barnet har passert seks år. For å sikre at mange av barna i de mest sårbare situasjonene ikke faller utenfor, er det derfor viktig at barnetrygden økes for hele aldersspennet. FNs barnekomité har også oppfordret Norge til å prisjustere barnetrygden som et tiltak mot den økende barnefattigdommen her i landet.[footnoteRef:5] [5:  Barnetrygden uendret i 22 år – nå ber FN Norge om å ta grep – NRK Norge – Oversikt over nyheter fra ulike deler av landet] 


Det er spesielt viktig å øke barnetrygden for å kompensere for det økende økonomiske trykket på mange barnefamilier i den krisetiden mange familier kan være på vei inn i. Barnefamilier har, enkelt oppsummert, mest lån, kjøper mest mat, bruker mest strøm og kjører mye. Barnetrygden er en godt etablert ordning hvor en økning er lett å iverksette, og vil treffe mange av dem som trenger det mest.

Voksne for Barn ønsker ikke at barnetrygden behovsprøves. Barnetrygden er en ordning for økonomisk omfordeling mellom dem i samfunnet vårt som har barn, og dem som ikke har det. Å behovsprøve barnetrygden ville innebære en endring av barnetrygdens funksjon. Den ville gå fra å være en omfordeling mellom dem med og uten barn, til å handle om fordeling mellom fattig og rik. Til det har vi skattesystemet.

Voksne for Barn mener: 
· Barnetrygden må økes og indeksreguleres for alle barn.
· Barnetrygden må beholdes som en universell ordning.
[bookmark: _Toc116902072]Fritidsaktiviteter
For mange barn og unge er utestengelse fra fritidsaktiviteter en særlig vond del av oppveksten. Det er riktig å kalle det utestengelse: Når kostnadene er høye, familien ikke har råd og samfunnet ikke stiller opp, er det i realiteten lagd en effektiv barriere mot deltagelse. Resultatet blir at mange ikke deltar i aktiviteter klassekameratene er med på, og bruker oppveksten på å finne strategier for å skjule familiens fattigdom og egen opplevelse av ensomhet og skam.
Solberg-regjeringen innførte en prøveordning for såkalt fritidskort i utvalgte kommuner, med plan om nasjonal innføring i 2022. Ordningen var forankret i den norske modellen med universelle ordninger, og innebar at barn i alderen 6-18 år fikk 1000 kroner i halvåret til organiserte fritidsaktiviteter. Støre-regjeringen har senere tilsidesatt planen om å gjøre ordningen nasjonal, og i stedet innført en ordning med «fritidskasser».

Endringen innebærer at man går fra en ordning hvor alle barn får støtte til å delta i fritidsaktiviteter, til en ordning hvor det blir opp til kommunene å søke midler. Utsatte barn vil være overlatt til kommunenes vurderinger av hvordan ordningen skal være innrettet der de bor. Resultatet vil bli store lokale variasjoner. En universell ordning burde ha vært erstattet med en annen universell ordning. Mange barn i familier med behov for hjelp, vil trolig ikke motta støtte gjennom den nye ordningen. Vi trenger en ordning som er enkel å forstå, enkel å bruke og som treffer alle som trenger den.

I tillegg til økonomiske forhold er det mange som ikke deltar på grunn av sosiale utfordringer. Mange familier er ikke vant til å delta på fritidsaktiviteter og trenger ekstra bistand for å finne aktuell aktivitet og etablere kontakt med den som tilbyr aktiviteten. For å øke deltakelsen er det derfor viktig med en kompetanseheving på hvordan man aktivt jobber med inkludering i frivillig sektor, spesielt blant ledere av fritidsaktiviteter for barn og unge.

Voksne for Barn mener:
· Det må etableres en universell ordning som dekker kostnader til deltakeravgift, utstyr og nødvendig transport for minst én fritidsaktivitet for alle barn, så alle barn kan velge en aktivitet ut fra interesse og ønske.
· Man må øke den lokale implementeringen og anvendelsen av Fritidserklæringen, få på plass godt samarbeid mellom frivilligheten og kommunene, og etablere rammer for lokale fritidserklæringer.
· Det må etableres en landsomfattende opplæring i inkludering av barn og unge for alle fritidsledere.
· Det må bygges flere fritidsklubber for ungdom, med ansatte med kompetanse på barn og unge, og med tilbud om mat og leksehjelp i tillegg til populære aktiviteter.
· Det bør etableres en heldagsskole med fritidstilbud innbakt i skoledagen for 1.7- trinn, blant annet som en erstatning for og videreutvikling av dagens skolefritidsordning.
[bookmark: _Toc116902073]Styrking av levekårsutsatte områder
Likeverdige tjenester betyr ikke like tjenester, men at tjenestene skal være tilpasset den enkeltes behov. De siste årene har vi sett en utvikling der de største levekårsutfordringene har hopet seg opp i enkelte byområder, og at andelen barnefamilier med lavinntekt er større her enn i resten av landet. I enkelte områder er det store sosiale utfordringer som særlig berører barn og unge. Andelen av unge som sliter med psykiske utfordringer her er høy, og mange verken trives eller fungerer godt på skolen.

Når mange barn og unge sliter, kreves det ekstra innsats av skolene. Samtidig er skole- og læringsmiljøet krevende ved noen skoler. By- og levekårsutvalgets undersøkelser i forbindelse med NOU 2020:16 dokumenterer at skoletilbudet i utsatte områder har lavere kvalitet enn andre steder. Det kan ha en negativ effekt på barns livskvalitet og læring. Analyser bestilt av utvalget tyder på at en større andel av ressursene ved skolene går til andre formål enn ordinær undervisning sammenliknet med andre områder i byene, sammensetningen av voksenpersonellet er annerledes og andelen lærere med godkjent lærerutdanning er lavere.[footnoteRef:6] [6:  NOU 2020: 16 - regjeringen.no] 


Det burde vært motsatt. Skolene i levekårsutsatte områder burde være blant de beste vi har, for å gi barna det løftet de trenger. I stedet trenger vi et løft for skolene i levekårsutsatte områder så barna skal få et tilbud som er likeverdig med hva andre får.

Voksne for Barn mener:
· For å gi alle barn et likeverdig tilbud må skolene i levekårsutsatte områder styrkes.
· Overføringene til kommuner med særlige levekårsutfordringer må økes. Midlene må øremerkes styrking av skoler, barnehager og andre tjenester for barn og unge i levekårsutsatte områder.
· Det må etableres en ordning med egne miljøarbeidere på skoler, spesielt i levekårsusatte områder, som følger opp de praktiske utfordringene til barn fra familier som sliter.
[bookmark: _Toc116902074]Gratis barnehage og gratis fulltidsplass i SFO / AKS
I Norge er barnehagedekningen høy, og vi har derfor en enestående mulighet til å benytte barnehagen som en arena for å sikre at barn får den hjelpen og støtten de trenger så tidlig som mulig. Det er derfor vesentlig at barnehager er billigst mulig, slik at lav inntekt ikke blir en hindring for benyttelse av tjenesten. Gratis barnehage er også et viktig tiltak for å styrke økonomien til familier som allerede benytter seg av barnehagetilbudet selv om de har lav inntekt. God kvalitet og gratis barnehage er god og barnevennlig velferdspolitikk.

Barn og unge i utenforskap strever ofte med sosiale relasjoner og er ofte ensomme. Dette gjelder spesielt dem som har vokst opp i økonomisk utsatthet. Det er avgjørende med høy deltakelse i barnehage og SFO / AKS for å sikre at alle barn får samme mulighet til å utvikle en grunnleggende relasjonell kompetanse, og å skape nære relasjoner også utenfor hjemmet. Vi ser at barn som havner i utenforskap i liten grad har fått den hjelpen de har behov for, og at de som har blitt fanget opp har blitt det altfor sent. Tiltak for inkludering vil ikke ha effekt dersom de barna det gjelder ikke deltar på de aktuelle arenaene.

De seneste årene har småbarnsfamiliene fått en dårligere økonomi sett opp mot resten av befolkningen. Med gratis barnehage vil man delvis kunne kompensere for dette. Det er også behov for en reell mulighet for kontinuerlig opptak gjennom året. Det halvårlige opptaket skaper betydelige økonomiske utfordringer for mange familier.

Det er svært positivt at regjeringen har innført gratis kjernetid i SFO / AKS før første trinn, og at det er planlagt at dette skal utvides gradvis til og med fjerde trinn. Målet bør være gratis fulltidsplass. Ingen skal måtte gå hjem fordi familien har dårlig råd mens de andre har det gøy.

Voksne for Barn mener:
· Det må innføres gratis barnehage for alle og kontinuerlig opptak gjennom året.
· Det må gradvis innføres gratis fulltidsplass på AKS / SFO for alle barn.
[bookmark: _Toc116902075]Gratis skolemåltid
Bare seks prosent av ungdomsskolene i Norge hadde i 2020 et tilbud om gratis skolemat hver dag. I både Sverige og Finland har gratis skolemat lenge vært fast praksis. Forskning fra Sverige fra tiden før skolemat ble et allment tilbud, viser at elever som fikk servert skolemat hele grunnskolen i snitt ble litt høyere, tok lengre utdanning og fikk noe høyere inntekt gjennom livet, enn elever som ikke fikk dette tilbudet.[footnoteRef:7] Dette gjaldt spesielt blant elever som kom fra lavinntektsfamilier. [7:  I Sverige får elever gratis skolemat. Forskere har undersøkt hva det har å si senere i livet (forskning.no)] 


I dag går alt for mange barn i Norge sultne på skolen, noe som svekker konsentrasjonen og læringsevnen deres. Hver tiende elev i 6. klasse har ikke spist frokost, og over 60 000 barn – 1 av 7 – har ikke med seg matpakke på skolen. Det er en nær sammenheng mellom mangelfull ernæring og fattigdom. Barn som kommer fra familier som sliter med dårlig råd, vil dermed også i større grad risikere utfordringer med skoleprestasjoner på grunn av ernæringsmangel. Innføring av et gratis og sunt skolemåltid er viktig både for å utjevne forskjeller, for å motvirke de varige konsekvensene av familiens fattigdom for barna, og for å venne barn og unge til gode og sunne matvaner.

Voksne for Barn mener:
· Det må innføres minst ett gratis, næringsrikt skolemåltid til alle barn.
[bookmark: _Toc116902076]Styrking av det økonomiske sikkerhetsnettet
Det er nødvendig å styrke det økonomiske sikkerhetsnettet for fattige familier. Spesielt sosialhjelpssatsene, bohjelpssatsene og satsene for arbeidsavklaringspenger (AAP) bør økes for alle med forsørgeransvar, så noen av de aller mest utsatte blir ivaretatt bedre.

Et av de viktigste tiltakene for å unngå at folk lever i vedvarende lavinntekt, er deltagelse i arbeidslivet. Arbeidslinja er et vesentlig grunnlag for velferdsstaten. Vi mener likevel at det er på tide å diskutere innretningen og omfanget. Når vi og andre foreslår å øke støtteordninger, hører vi raskt motargumentene om at det vil svekke foreldrenes motivasjon til å komme ut i arbeid, og at det ikke vil "lønne seg" å jobbe lenger hvis de sosiale stønadene blir for gode. Det er viktig å være varsomme med fordommer om at en del mennesker gjerne vil leve et passivt liv som økonomiske mottakere.

Vel så viktig er det at barn ikke må straffes for at foreldrene sliter med helseproblemer eller utfordringer med å finne sin plass i arbeidsmarkedet. Når en oppvekst i fattigdom reduserer barnas langsiktige forutsetninger for å etablere seg i samfunnet, er dette en tilnærming som også skader samfunnet. Å leve i fattigdom, og å hjelpeløst se barna leve i fattigdom, styrker heller ikke foreldrene – tvert om vil det ofte være nedbrytende, og føre til både stress, angst og skam. Satsene som familier får å leve på, må derfor økes til et nivå som gjør det mulig for familier å opprettholde et noenlunde normalt liv.

Det er positivt at regjeringen har fjernet karensåret i AAP-ordningen (Arbeidsavklaringspenger). Det er imidlertid også behov for en større gjennomgang av AAP-ordningen. Det kan ikke være slik at personer som reelt sett mangler arbeidsevne grunnet alvorlige helseproblemer, blir stående unødig lenge i en belastende arbeidsavklaringsprosess. Det er behov både for en bedre strukturert avklaringsprosess og for økt kompetanse hos NAV-ansatte.

Voksne for Barn mener:
· Satsene for sosialhjelp må økes.
· Unges inntekt må ikke være en del av beregningen av foreldrenes sosialstønad.
· Bostøtten til lavinntektsfamilier må økes, blant annet for å unngå ustabile boforhold på grunn av økte leiekostnader, med mange oppbrudd for barn og unge og økt risiko for utenforskap.
· Boforholdene for barnefamilier som bor i kommunale boliger må bedres.
· Satsene for AAP (Arbeidsavklaringspenger) må økes. Spesielt for personer som har hatt lav eller ingen inntekt før de kommer inn i ordningen (eksempelvis unge personer med alvorlige helsemessige utfordringer), er satsen så lav at det i praksis er snakk om statsfinansiert fattigdom.
· Familier med enslige forsørgere må sikres like gode rammer som familier med flere forsørgere.
· Det er behov for å styrke barneperspektivet i NAV, herunder kompetansen på barns behov og utvikling.
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