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Utvidelse av ekspertgruppen - tiltak overfor barn og unge som begår gjentatt eller alvorlig kriminalitet  
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Vi viser til e-postkorrespondanse og brev av 28. oktober 2024. 

Regjeringen er opptatt av å forebygge kriminalitet og hindre barn og unge i å begå kriminalitet som er til stor skade både for dem selv og andre. Hensikten med ekspertgruppen er å utrede tiltak overfor barn og unge som begår gjentatt eller alvorlig kriminalitet. Dette både av hensyn til det enkelte barn, andre barn og unge, omgivelsene og samfunnet for øvrig.

Departementet forutsetter at ekspertgruppen utreder også de rettslige, herunder de menneskerettslige sidene ved de tiltakene som foreslås. Det er viktig at handlingsrommet blir belyst. Av mandatet punkt 1.3 fremkommer det at det ikke skal utredes noen nye strafferettslige reaksjoner. Departementet er videre opptatt av en helhetlig tilnærming og forutsetter at ekspertgruppen avgir en utredning. Dersom det er uenighet i ekspertgruppen, uttrykkes dette gjennom en dissens på ordinær måte.

Departementet ser ikke bort fra at noen av tiltakene kan reise vanskelig juridiske spørsmål og har derfor, i samråd med Barne- og familiedepartementet, besluttet å styrke ekspertgruppen ytterligere med et medlem med juridisk kompetanse, professor Asbjørn Strandbakken ved Universitetet i Agder. 
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